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Aktywnos¢ zawodowa i aktywno$¢ edukacyjna — to w duzym skrdcie ,skfadniki”, z ktérych nalezy obliczy¢, jak dtugi
urlop przystuguje danemu pracownikowi. | cho¢ w przypadku tych, ktérzy na etacie pracujg juz lata, sprawa jest prosta,
to problem pojawia sie w przypadku innych form zatrudnienia, skrécenia okresu edukaciji czy po prostu: miodych ludzi,
ktérzy dopiero startujg na rynku pracy. Komu przystuguje urlop wypoczynkowy? Jak obliczy¢ jego dtugosé? Jakie
czynniki majg wptyw na staz urlopowy pracownika? Odpowiedz znajdziesz ponizej.

Urlop wypoczynkowy — kto moze z niego skorzystac¢?

Urlop wypoczynkowy przystuguje kazdej osobie, ktdra jest zatrudniona na podstawie umowy o prace. Jego wymiar jest
uzalezniony od dotychczasowego stazu pracy pracownika. Pracownik, ktéry dopiero rozpoczyna pierwszg prace na
etacie, uzyskuje prawo do urlopu wypoczynkowego z kazdym przepracowanym miesigcem kalendarzowym. Za kazdy
przepracowany miesigc przystuguje mu 1/12 wymiaru urlopu, ktéry przystugiwatby mu za caty rok. W kolejnych latach
nabywa prawo do petnego urlopu wypoczynkowego (dzieje sie tak w kazdg rocznice rozpoczecia pracy).

lle urlopu mozna wykorzysta¢ w zaleznosci od stazu urlopowego?

Wymiar urlopu moze wynies¢ albo 20, albo 26 dni. 20 dni na caty rok kalendarzowy przystuguje pracownikowi, ktérego
staz pracy wynosi ponizej 10 lat. Z kolei jesli staz pracy to co najmniej 10 lat, to pracownik moze liczy¢ na 26 dni urlopu
na jeden rok kalendarzowy.

Co wliczamy do stazu urlopowego?

Do stazu urlopowego wlicza sie okres edukaciji. Chodzi tu o okresy nauki, przebiegajgce zgodnie z programem
nauczania szkoty lub uczelni, zakofczone odpowiednim Swiadectwem, zaswiadczeniem lub dyplomem. | tu istotna
wskazowka: nie sumuje sie okresdw ukohczenia poszczegolnych szkdt — przy obliczaniu stazu urlopowego pod uwage
bierze sie te szkote, ktéra gwarantuje pracownikowi najwyzszg liczbe lat mozliwg do uwzglednienia. Jak to wyglada w
praktyce? Otdz jesli pracownik ukohczyt zasadniczg szkote zawodowg lub réwnorzedng, to do stazu pracy wlicza mu
sie nie wiecej, niz 3 lata. W przypadku $redniej szkoty zawodowej — to nie wiecej, niz 5 lat. W przypadku ukohczenia
Sredniej szkoty zawodowej dla absolwentéw zasadniczych (réwnorzednych) szkét zawodowych - do stazu pracy wlicza
sie 5 lat. Z kolei ukonczenie sredniej szkoty ogdlnoksztatcgcej to gwarancja 4 lat wliczonych do stazu pracy, szkoty
policealnej — 6 lat. Natomiast w przypadku licencjatu bgdz szkoty wyzszej moéwimy o wliczeniu do stazu pracy 8 lat.
Nalezy tez wspomnieé, ze w sytuacji, kiedy pracownik pobiera albo wczesniej pobierat nauke w czasie zatrudnienia, do
stazu pracy, od ktérego zalezy wymiar urlopu wypoczynkowego, wlicza sie albo okres zatrudnienia, albo okres nauki —
w zalezno$ci od tego, ktore rozwigzanie jest dla pracownika korzystniejsze. Przy okazji warto zauwazy¢, ze czesciag
urlopu wypoczynkowego jest urlop na zgdanie. Kazdy pracownik moze skorzysta¢ z maksymalnie czterech dni takiego
urlopu na zgdanie w roku kalendarzowym.
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